“It may be a model, Captain, but it's highly illogical."
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® AIAKPITA MAOGHMATIKA

Koatnyopnuotikog Aoyionog




Mop@pec OewpnuaTWY

Ymapyetl Eva aVTIKEILEVO OGTE VO 1oYDEL KATL.

Ynop&rokdc mocooeiktne 3

[o kadOe avTiKeEILEVO 1GYVEL OTL KATL.

KoaBoAkoc mocoogiktng V



Kotnyopnuo ctval pio 1pOTOGT TOL TEPIEYEL
TeENEPAGULEVO TANO0C pueTafANTOV Kol 1) omoio

YiveTal AoYikn TpOTaot OTay ot LETAPANTES

KGT n YO p r’] lJ GTG aviikobioTavtol and GUYKEKPIUEVEG TLLEG.

X>3

«T {va@ah’nepo rou)

YT1rokeipgevo AnAwaong Katnyopnua n
KartnyopnuaTtikd 2U0upoAo

«T0 X glvon peyoAvTEPO TOL 3%
P — katnyopnua («ueyardtepo tou 3)

X — ueTaPaAnt Tiph (T A F) g
TTPOTACIAKNG
ouvapTtnong P oT1o X




KatnyopnuaTtiko¢ AoyIiouocg

O toueag TC AOYIKNC TOV UGYOAEITOL LLIE:

Katnyopnuata
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O KaBoAiko¢ NoooTikoTroINTAC Vv

VXP(X)
H P(X) elvon aAnOng yio 6Aeg Tic TILEC TOV X GTO
TEOL0 0PIOUOD Y| TOUE OVOPOPOG.

P(x) = x2> X
VX P(X) 7?7

(puo1kovS aplOLOVE; TPAYLATIKOVS;)



2XEon V Kal A

VX(P(x)), 0 <x<4
P(x) ="“x°<10”

VX(P(X)) = P(1) A P(2) A P(3) A P(4)
MéEBoooc¢ ¢ eCavtAnon..

P(4) wevdéc xat dpa ivarl wevdnc.



O YTrapclakocg lNoooTikotroinTA¢ 3
X P(X)

Yrdpyel Eva 6ToLyEL0 X GTO Edio 0p101L0D N TOUED
avopopac €tol wote N P(X) va eivon aindng.

P(x) = x2> X
X P(x) 7?77

(puo1kovS aplOLOVE; TPAYLATIKOVS;)



2X€on 3 Kal v

AX(P(x)), 0 <x <4
P(x) ="“x°<10”

AX(P(X)) = P(1) v P(2) v P(3) v P(4)
MéEBoooc¢ ¢ eCavtAnon..

P(1) aAn0éc ko dpa ivar aAnOnc.



Acopeuon MetaBAnTwv

Aecuevuévy petofant (e€optdrtal omd Toc0dEIKTT)

EJev0epn petafPint (dev eoptdtor and mocodeikn)

I'evika:

OAeg o1 peTafANTEG GE TPOTACLOKT] GLVAPTNGT TPETEL VAL
elVOl OEGUEVUEVEG EITE UE TOCOTIKOTOINTEC 1 UE avaOeoN

TIUNC WoTE Vo Bempeital Aoyikn Tpotao.



Mepika lNapadeiypata
No oerytet 6Tt AXP(X) A AXQ(X) dev eivan

Loyikd toodvvaun pe v AX(P(X) A Q(X)).

Noa derytel 0t1 VXP(X) v YXQ(X) dev eivar
Loyikd toodvvaun pe v VX(P(X) v Q(X)).



ApVNOEIC

‘Eotm P(X)=«O X &yt kdvel dokpitd Loldnpuotikon

Tt onuaiver vx P(X);
Tt onuaiver — (VX P(X));

I1ote | apvnon eivar

Iooovvapo IHote sivar Yevong;

AlnOng;

—3x P(x) VX =P (X) Mo k@Oe X, n P(X) Yrdpyet X £161 OOTE
givar Pevdnc. P(x) eivon AAnONc.
—VXx P(X) Ax —P(x) Ynrdapyel X éto1 dote  H P(X) eivan aAnOng

P(x) eivon Yevonc. YL 0OAQL TOL X.




Metadppaon atro 'Awooa o€ AoyIKN
‘Ek@paon

“Kabe portntg o€ avtn tnv tA&N £xel mapakorovdnecel Java.”

Avon:
[Ipowta amopaciCovue Tov Topéa avapopdc U.

Avon 1: Av 1o U givail 6hot ot potrtnTtéc tne taéng, opiCovue
ocvvaptnon J(X) = “X &yel mapakorovOnoel Java”

VX J(X)

Avon 2: Otav to U givaun dAot o1 dvBpmmot, opilovue T cuvaptnon
S(X) = “X elvon Po1TnTG W TNC TG TAENC Kol peTappalovpe

VX (S(X)— J(x))

VX (S(X) A J(X)) etvon AaBoc. Tt onuaivey;



Metadppaon atro 'Awooa o€ AoyIKN
‘Ek@paon

“Kdmotog portntnc avutng e Taéng £xel mapaxorlovdnoet Java.”

Avon;:
ITowog eivon 0 Top€ag avapopdc U;

Avon 1: Av U givar 6Aot o1 potrtntég g TaENG
ax J(x)

Avon 2: Av U givar 6Ao1 o1 avBpwmot

Ax (S(X) A J(X))

Ax (S(xX)— J(X)) etvon AaBoc. Tt onuaivet;



Metadppaon atro 'Awooa o€ AoyIKN
‘Ek@paon

1.«OAa Ta AMovtdpio eivon dypilon.y
2.«Kdamoia Movtapia 0ev VOV KopE.»

3.«Kdmowa aypro TAAGUOTO OEV TIVOUV KAPE.»

P(x) eivar n 0nrAwon «To X eivon Aovtapt.»
Q(X) etvar n dMMAmwon «To X eivor &yplo.»
R(X) eivar  0rAwon «To X wivel Kope.»
[Iedio opiopov: Ola ta tAdopato

L vx(P(x) — Q(x))

2. AX(P(X) A =R(X))

3. AX(Q(X) A =R(X))




Eu@wAcupevol NoooTikoTroINTEC
vxay (x +y =0)

«I'a kaBe X vdpyel KATO0 Y £TGL MGTE TO
dOpotoud toug va givor 0.»

VXVYy(X+y=y+X)
AvTiueTafeTIiKOC Kovovac Tpoceonc.



MeTa@ppaon kal ApvNOEIC
«KaBe mpayuoatikog aptudc ektog amd 1o 0
EYEL TOAAATAAGIOGTIKO OVTIGTPOPO.
VX ((x# 0) — 3y (xy=1))
—(Vx3y (xy=1))

Ixvy (xy # 1)



[Tapaodeiyua

‘Evog ' EAAvog mebaivel amd avtokivnTiotikd Kdbe pepa.

AEVM[O E mebaivel omd ovtoKIvnTIoTIKO TNV nuépa M]

VM JE[O E nebaivel amd avtokivnTioTikd v nuépo M|



‘Eva Akopa lNapadeiyua (1)
U = {wyeipec, xoproi, toyumovpia}
F(X): X eivan yeipa

S(X): X etvar kop16¢
T(X): X etvon ToumovpL

“Olo gtvon yeipec”

Vx M x)



[Tapadeiyua (2)

U = {wyeipec, xoproi, toyumovpia}
F(X): X eivan yeipa
S(X): X etvar kop16¢
T(X): X etvon ToumovpL

“Kavéva ogv elval koplog.”

—3X S(X) Me ti eivan 16000vaO;
VX — S(X)



[Tapadeiypa (3)
U = {wyeipec, xoproi, toyumovpia}
F(X): X eivan yeipa

S(X): X etvar kop16¢
T(X): X etvon ToumovpL

“Olec o1 yeipeg etvar koprol”

VX (F(X)— S(x))



[Tapadeiyua (4)
U = {wyeipec, xoproi, toyumovpia}
F(X): X eivan yeipa

S(X): X etvar kop16¢
T(X): X etvon ToumovpL

“Mepikot Koptlot eivon Totumovpia”’

ax (F(x) A T(x))



[Tapadeiypa (5)

U = {wyeipec, xoproi, toyumovpia}
F(X): X eivan yeipa
S(X): X etvar kop16¢
T(X): X etvon ToumovpL

“Kavévag koplog ogv eival toiumovpt’”

—3X (S(X) A T(X)) Me ti givarl 16000VOUO;
VX (—S(x) v —T(x))



[Tapadelypa (6)
U = {wyeipec, xoproi, toyumovpia}
F(X): X eivan yeipa

S(X): X etvar kop16¢
T(X): X etvon ToumovpL

“Av Kamolo yelpa €ivar Koplog TOTE €lval Kol TOLUTOVPL”

VX ((F(x) A S(x))— T(X))



[Tapadelyua atro XapaKTNPIoTIKA
2UCTNHATWV

O Katnyopnuatikdg Aoyiopdg ypnoiponoteital yio Kabopioud 0otrov
OV TTPEMEL VAL IKAVOTTOLEL KATO10 GUGTN LA
[Tapdostypa:
“Kabe nA. unvoua >1MB Ba copmiéletan.”
“Av évac ypnotg etval evepyos, TOLAAYIGTOV Hio OIKTVOKT] GLVOEST) O,
etvan OtaBcoun.”
KaBopiouog katnyopnudtov Kot TouEOV avapopdis (0ev Ta avapepm pnTd):
L(m, y) = “To upvouo M givon >y MB.”
C(m) = “To uqvoua m B cvumiectel.”
A(u) = “O ypnotnc U givan evepyoc.”
S(n, X) = “H obvoeon n eival o€ Katdotoon X.”

vm(L(m,1) — C(m))
Ju A(u) — In S(n, available)



2.€1pa NoooTikoTTOINCEWV
AXVy (x +y =0)

Avt n tpotaon ival aAnOnc N yevonc; Iarti;

vx3ay (X +y =0)

Avt n tpoTaon ival aAnOnc N yevonc; Iarti;



[Tapaodeiyua

‘Eotow U 10 60voAO TV Ttparyuatikov aptiumy
P(x,y) : x-y=0
[Towa eival ) Tiun aAndeiog Ttov:

VXVYP(X,y)

Yevong
vk HP(X,y)

A\nOng
¥y P(XY)

AnOng
X 7y P(X,y)

A\nOng



MeTappaon Npotaocewyv e [ Awooa
Hapaocrypa: VX (C(x) v Iy (C(y) A F(x, y)))
C(X) = “X &xet H/'Y” xan F(X,y) = “X xou Y eivon pidot” kot o
TOUENC avVaQOPAS Y10 TOL X Kot Y €lvat OAOL 01 PO1TNTEC TOV
TUNULOTOC.
Kd&Be portntg oto tunua £xet H/Y 1 €xer oido mov &yelt H/Y.

Hapdocrypo: AXVYVZ ((F(X, YA F(x,2) A (y #£2))——F(y,2))

Y ndpyet ortnTnc Tov 0mO10V KAVEVAC PIAOC OeV gtvat GIAOC UE
TOVC LTTOAOITOVE PIAOVS TOV.



MeTtappaon lNpotdoewyv o€ [ Awooa

“Yrdpyel kamoto yovoikao wov €yl mapel Ttnon and kabe
OEPOTOPIKT] ETALPIO GTOV KOGUO.”

Avon;:

‘Ecto P(W,f) = “nw éetndper v f 7 xon Q(f,a) = “n

f elvan mmon mca.”
O topéag avapopdc Tnc W eivail OAEC O1 YOVOIKES, TNG
f OAec o1 TToEIC KO TNC @ OAEC O1 ETOUpPIEC.
H npdtaomn petappdleton mc:
dw va If (P(w,f) A Q(f,a))

H dpvnon tng mpotaong;;;;



KANONEZ EZArQrHz
2YMMEPAZMATQN TIA
© MNozOTIKONOIHMENEE AHAQZEIS
®




Kavovec Ecaywync ZUUTTEPATUATWY
via [TogoTikotroinueEveC ANAWOEIC

Kaboium apecotnro:
VXP(X) — P(c)
OOV C GLYKEKPIUEVO UEAOG TOV TTEOIOV OPIGLOV TNC X.

KabBoAiwkn I'evikevon:
P(c) yio owBaipeto ¢ — VXP(X)




KaBoAIKy 2uveTTaywyn

KaOoAwkd Modus Ponens:

VX(P(x) — Q(x))

P(a) yio cuykekpiuévo a

- Q(a)

KaBoAikdé Modus Tollens:
VX(P(x) — Q(x))
—Q(a) v cvykekpuévo a
- =P(a)



KaBoAikry MetaBaTtikoTnTa

VX(P(x) — Q(x))
vX(Q(X) — R(x))
-~ WX(P(X) = R(X))

[Tapdostypa:
OAa ta tpltyova etvor YoAAQL.

Av éva avtikeipevo gival ota 0eELE OAOV TOV TETPAYOVOV, TOTE
elva EMAVO 0O OAOVC TOVG KOKAOVG.

Av éva avTiKeipevo 0ev elval 6Ta 0EELE OAMV TOV TETPAYOVOV TOTE
ogv glvan yaldlio.

- Ola 10 tpiymva eivor emdvm amd OAOVS TOVE KOKAOUC,.



[Tapaodeiyua

P(X): «X givau tpiycwvoy
Q(X): «x gtvo yoralio»
R(X): «X givar 6e€16 OOV TOV TETPAYDVOVY

S(X): «X eivatl TAV® amd OAOLG TOVG KOKAOVCO»

«Ola ta tpiyova eivar yorldlo.» = «I'ia kaBe X, av 1o X eivon tpiywvo tote gival
yoralio.» = VX(P(X)—Q(X))

«Av €val avVTIKEILEVO EIVAL GTO 0EELA OA®V TOV TETPAYDOV®V, TOTE EIVOL ETAV®D
and OAOLG TOLG KUKAOVC.» = «I'a kK&Be X, av 10 X gival ota de&1d OA®V TV
TETPAYDOVOV, TOTE TO X EIVOIL ETAVO amd OAOVS TOVE KOKAOVE.» = VX(R(X)—S(X))
«Av éva avTikeipevo ogv gtval ota 0eS1d OA®V TOV TETPAYOV®OV TOTE 0EV €Vl

voralo.» = «l'a kdbe X, av To X 0ev gival oTal 0eELA OA®V TOV TETPAYDOV®V, TOTE
70 X dev givor Yoralo.» = VX(=R(X)— —=Q(X)) = VX(Q(X)— R(X))

Apa and petofortikotnro: VX(P(X)—S(X))



Kavoveg via [oooTIKOTToINUEVEC
ANAWOCEIC

Ynop&raxn Auecotnto:
AXP(X) — P(c) ywo x@moto C
OOV C GLYKEKPIUEVO UEAOG TOV TTEOIOV OPIGLOV TNC X.

Y nop&raxn I'evikevon:
P(c) yia kdmoro otoryeio ¢ — IXP(X)



[Mapdadeiypa Ecaywync
2UUTTEPACMATOC

1.«Oha Ta MovTapia eivor aypia.»
2.«Kdmoto Movtdpio dgv mivouy Kagpe.»

3.«Kdmowa dyplo TAAGUOTO OEV TIVOUV KOPE.»

P(x) etvon 1 dNAwon «To X givar Aloviapt.»
Q(X) eivar n MAwon «To X eivat dypro.»
R(X) elvon 1 dNAwon «To X wivel kape.»

[Tedio opiopov: Ola ta TAdGHOTO

1. VX(P(x) — Q(X))
2. AX(P(X) A =R(X))

= 3AX(Q(X) A =R(X))



[Tapaodeiyua

Noa oetytel 0T1 o1 mpoinmobécels: 1.«Evag omovdaotic otnv Ta&n avtr 0gv £xEl
owaPdoet o BipAio.» kot 2.«0 kabévac oty TEN VTN TEPOUGE TO TPMTO
Oly®@VIGUa.» cuverdyovtol «KAamolog mov mEpace To TPDOTO OL0YyOVIGLO OEV EYEL
owaPdcet to PipAio.»

. AX(C(X) A =B(x)) ITIpodmdOeon
C(x): «O X gtvar otnv T4EN awTh.» . C(a) A —B(a) Yrap&oxn Apuecdtta omod 1
B(X): «O x éye1 dwafaocet to Piprio.» . C(a) am\omoinon and 2

. VX(C(x) — P(x)) IIpodmobeon

. C(a) — P(a) KaBoAiikn apecdtta ond 4
. P(a) Modus Ponens 3,5

. =B(a) amhomoinon amnd 2

. P(a) A —B(a) Z0levén 6,7

. AX(P(X) A =B(X)) Yrap&laxn 'evikevon amnd 8

P(X): «O X mépace TO TPDOTO S1OYDVICLUO.»

1. AX(C(x) A =B(X))
2. VX(C(x) — P(x))
oo 3AX(P(X) A =B(X))

O© 00 N O O & W DN P



2. PAAUa AVTIOTPOpOU

«OAot o1 gykAnuartiec tnc mTOANC cvyvalovv oto umap H
dwoAd e Kotaoy.
«O T'idvvnc ovyvalel oto umap H ®woAird tme Kotooy.

«O T'iavvnc etval Evog ommd Tovg EYKANUATIES TNG TTOANC»

Oumg av (Tpomog oKEYNC YIOTPOV, UNYOVIKOV KTA.):

VX(P(x) — Q(x))
etvor oAnOng ka1 n Q(a) sivar aAndng v cvykekpiuévo a
tote n P(a) umopei vo. eivar AAnO1c.

AV EWVOL M TEYVIKN TS ATTAYWYI]G.



® MEEOAOI ANOAEIZEQN
9




ATTOOEICEIC YVIa [10OOOTIKOTTOINUEVEC
[1lpoTacEIC

Amooei&elc ' Ymapéinc:

[IoAAd OBewpnuato  KAVOLV  1GYVPICUOVS  OTL  LTAPYOLV
OVTIKELLEVO GLYKEKPIUEVOL TOTTOV.

AXP(X)

Emoucooopuntikn) andogisn vropans: EDPECN OTOLYEIOL & MOTE M
P(a) va eivar AAnOnc. '

Mn  Emowooountikn oamooelln vmapine: oev  Ppiokovpue
otolyeio a wote n P(a) va sivar AAnOnc, aAld pe GALO TPOTO
(1.y. avtipoon) Ppiokovue 6TL 11 AXP(X) ivar AAnOnc.



[Tapaodeiyuyarta

[apdoeryua: Na oeryel 0Tt vapyel OTIKOC AKEPALOG TOV
umopet va ypapel cov dfpoioua KOPOV BeTIK®OV aKEpoilmy Ue
000 OLULPOPETIKOVE TPOTOVC,.

1729=103+93=123+13

[apdoeryua: Na oerydel 0T1 vdpyovv dppnrtot aptOuoi X Ko
y €161 0oTE 0 XY va gtval pntoc.




ATroociceic MovadikoTNTOC

Kdamowa Oempnuata ioyvpilovror vmapén Hovaokoy onueiov
LLE GLYKEKPIUEVT] 1O1OTNTA.

O tpOmOC amOOEIENC Elvat:

Yropin: amodetkvOOLUE OTL LTTAPYEL GTOLXEIO X UE TNV
1010TN TN

Movaowotnta: Agiyvooue 0tL av X # Y, TOTE T0 Y 0V EYEL
TNV 101011,

IX(P(X) A VY(y # X — —P(y)))

[Hapdoerypa: No oeryfel 0t1 kd0e axEpooc €xer Evav
LOVOOLKO TPOGOHETIKO avVTIoTPOPO.




AVTITTAPAOEIYUO

Mmopovpe va deiovpe 0TL 1 ONAmon TE Lopeng VXP(X)
elval YELONC av UTOPOVLE Vo, Bpodue Hio Tiun a yio tnv
oroia 1 P(a) va givan yevdng (to avtimapddstyua).

[Hapdoeryua: Na oeryBeil 6011 1 onAmwon «Kdbe Betikdc
aKEPUOC EIVAL TO AOPOIGLO TOV TETPAYOVOV TPLOV
akepoiov» eivar Wevonc.

[Hapdoeryua: Orol o1 TpOTOL ElVaL TEPLTTOL. (KAVTE TO
TOLPVOVTUC TO GUUTANPOULA.)




AOCKNOEIC...

1.5.49 No amodstytel 0t1 vdpyovv 100 oradoyiKol akEpatot
Oetucol apBpoi wov dev eival téAela teTpdymva. H
ATOOEIET EIVOL EMOTKOOOUNTIKT] 1 UN-EMTOTKOOOUNTIKT;

1.5.52 Noa octytel 0T1 10O YvOUEVO 0VO0 atd TOLEC TAPOKATM
ap1Ouove eivarl un apvntiko. H andoeiEn eivai
EMOTKOOOUNTIKN 1] UN-EMOTKOOOUNTIKN;

1000 2001 177 1212 2399 2001 4493 8192 1777
65 -8 +3 (9T =97 4 2777 2470 BT 4 7

1.5.58 Na ocytel 0T1 av 0 X givon Tporyatikog aptopnog
vapyovv akepatog N kot 0< € <1 €101 woTE X=N+e.



AOCKNOEIC...

1.5.68 Na amodsrytel 0TL pio okakiEpa 8x8 umopel va
KaAv@Oel evieAmc and viouwvo peyéboug 1x2.

1.5.69 No amodetytel 0Tt elval adOVATO VA, KOAVWYOLLE
EVTEAMC LE VTOVO peyéoug 1x2 pia oxakiEpa 8x8 av
Ao KPLVOOUV 000 TETPAYOVO GE OTTEVOVTL YOVIES TNG
GKUKLEPOC.



ACKNOEIC

1.27 Na amooetytel 0tL av 0 X=0 givon dppntog, TOTE Kol 0
VX gfva EMioNG APPNTOC.

Ospa 3°: (1,5 Movadzg) (4/9/2012)
Eoto o npoimobécerg 3 y(L(y) A=K (y)) Ko Vy(L (y) — Q(y)). XPpNOWOTOLOVTOS KOVOveS EEUYMYNS
CUUTEPUCHATOV VO TOPUYETE TO GCUNTEPUGLLL EIy(Q(y) A=K (y)) No ovaypdepete mowov Kovova

YPNCLLoTOELTE KAOE Popd.



